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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124. Felelős butító, tív. Kiss Pál.
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Lukács László
miniszterelnök mostanában őszinte 
legény lett. Ki is mondja, a miket 
gondol.

Szokatlan ugyan az őszinteség 
abban a bizonyos magasabb poli­
tikában, de Lukácsnak mégis 
igaza van, hogy őszintén beszel.

Elvégre is éppen ideje, hogy 
világosan lássuk már politikusaink 
- gondolkozását. Még akkor is, 
ha ez a gondolkozás — undorító. 
A mint hogy Lukács beszédeiben 
is csak az őszinteség szép, de 
beszédei veleje már nagyon is 
csúnya.

De ha követik politikusaink a 
miniszterelnök példáját, legalább 
mindenki meg ismeri őket, hogy 
mennyit is érnek. Altkor aztán ta­
lán mégis csak hamarabb meg­
tisztul a levegő, melyet éppen poli­
tikusaink tettek nagyon is nehézzé 
s zavarossá. Meri a magyar nem­
zet megtisztítja az országházát az 
-oda nem való képviselőktől.

Lukács azt mondta pár nappal 
ezelőtt, hogy az országgyűlési 
képviselőnek nem kell, sőt nem 
is szabad betartani azokat az ígé­
reteket, miket megválasztásakor 
választóinak tett.

Ma meg azt a bölcs kijelentést 
eresztette világgá, hogy a kép­
viselőháznak mit se kell s nem is 
szabad adni az ország közvéle­
ményére, mert nem a nemzeti 
közvélemény irányítja a parlament 
működését, hanem megfordítva, a 
közvéleménynek kell igazodnia a 
- Pavlokráciához!

Nem hiába, hogy teljesen a 
Tisza Pista gyámsága alá kerü’.í 
íz egész muttgóh«d, kormányos­
tul s miniszterelnököstül együtt, de 
Csakugyan a Lukács őszinte be­
szédeiből is kirí a Tisza — gon­
dolkozása. Az a bőlcseség, mely 
ibban csúcsosodik ki, hogy a 
lemzet kénytelen úgy táncolni, a 
Hint Tisza fújja, mert Tisza ili 
Hiúdén, a nemzet meg semmi! 
psza a nemzet, az erő, a hala­
im, az akarat, a mull, a jelen és 
jövő, — a nemzet meg legfáj­

óbb csak volt valamikor valami, 
t most kevesebb a nullánál is, a 
july se nem oszt, se nem szoroz, 
Óval semmit se számit — Tisza 
Ükül.
Hát igy értse aztán ezt meg 
ifiden magyar ember. A mit a

mungó képviselőjelöltek - tűt - 
fát — ígérgetned — hejh pedig 
heh jól tudnak ígérni, abból 
egyetlen szót se higyjenek el. Mert 
csúnyán hazudnak. Mert Íme, gaz­
dájuk parancsolja rájuk, hegy még 
véletlenül se szabad nekik igazat 
mondani.

No meg aztán ezt is tudja meg 
mindenki, hogy nem a rnungó- 
képviselők vannak a nemzetért, 
hanem u nemzet van a dicső 
nmngókérí. Ezt mondta me Lukács. 
Mert csakis ezt jel «eníheti . az, mi­
kor a közvéleményt Lukácsék 
semmibe se veszik .

Mi eddig is tud.uk, hogy min­
den úgy van, a mint Lukács 
mondja. Eddig is iudíuk, hogy a 
a mungó képviselők : Ígérgetésében 
nem lehet hinni, a szavukban nem 
lehet bízni. Azt is tudtuk, hogy 
mungóék ráültek u nemzet nya­
kára, hogy a nemz etet már sem­
mibe se veszik. Mi ndig hirdettük, 
hogy ilyenek a mm 3gók. Ók eddig 
tagadták. Most inat ;a a főnökük 
hirdeti.

Jó hát, ha meg tu dja most már 
az is, ki eddig nem tudta. Világo­
san láthatja most m ár minden ma­
gyar ember, hogy m ilyen is hát 
ez a mungó uralom.

De ez aztán elég i s les:: arra, 
hogy ezt az egész veszedelmes 
hadai elpusztítsa a ne anzet erről a 
földről. Ezt a hadat, melynek a 
nemzettel semmiféle k özös érzése, 
közős gondolkozása é s közös ér­
deke nincs, hanem . t melynek 
egész világa, minden munkája s 
egész léte kizárólag csak önző

Elkeseredett harc a. Balkánon
Három helyen volt nagy csata,,

Nagy ütközet Gallipolis mellett 
Győznek a bolgárok. A török 
kincstári kötvények. Boigar=Török 
csatározásol i. Á bécsi görög kö­
vet nyilatkozata. Csaíaldzsánái 
dörögnek 32: ágyuk. Enver bey 
vakmerő ter ve. Hivaíalosjeleníés 

az ütközetről.

1 Olaszhajók Konstantinápolyban

oszíályérdek!
kp.

— Március 15. Makóváros képvi­
selőtestülete már évekkel ezelőtt 
elhatározta, hogy március 15-ikét 
minden évben díszközgyűléssel és 
megfelelő ünnepséggel üli meg. 
Az ünnepséget évrol-évre a 
közgyűlés által kiküldött bizottság 
szokta előkészíteni. A városi ta­
nács ezért javasolja a legközelebbi 
közgyűlésen, hogy Kiss Pál dr. 
városi képviselő lapudk felelős 
szerkesztőjének elnöklete alatt kül­
dessék ki ez a bizottság.

Az újra kitört háború esc, Ivei 
most is éppen olyan beláthatlan ok, 
mint az első háborúban. Mert ib- 
ból, amit a hadvezérek mondán ak 
és kijelentenek, meg következte Siti 
nem lehet. A bolgár fővezérm ;k 
kiadott hadiparancsából sem lehet 
biztos Következteréseket levoiir i. 
Szvov, a fővezér ugyanis hadipa- 
rancsábar., kijelentette, hogy a 
bolgár hadsereg gazdagon fel van: 
szerelve munícióval és élelmisze­
rekkel.

Az egyecült bolgár szerb sereg 
tegnap estig szakadatlanul ostro­
molta Drinápolyi és az északkeleti j 
fronton lévő Arr.autii-erődöt, a 
mely a sáncokon kívül van, ei is 
foglalta. Egy eddig meg nem erő­
sített feir szerint körülbelül nyolc­
ezer tőrök katona néhány tiszttel 
bolgár fogságba esett.

Nagy ütközet Gallipolisnát. 
Tegnap reggel Kavaklitepe köze- . 

lében, a Gallipoli-zónában, nagy j 
ütközet kezdődött, amelyen két j 
bolgár ezred áll a török csapatok­
kal szemben. A harc kimenetelé- j 
ről még semmit sem tudnak.

Győznek a bolgárok. 
Illetékes helyen híre jár, hogy 

Drinápolyban négy helyen tűzvész 
pusztít. Csataldzsa közelében csak 
kisebb csetepatén voltak, Galli­
poli n ál azonban nagy ütközet volt, 
a melynek során a bolgárok

községekig’ Mérésié és Sarkivej 
! nyomullak előre.

ürinápolv bombázása szüntele­
nül folyik. Bolgár csapatok Izze- 
dinköj falut, valamint a Csataid- 
zsai vonal előtt megszállóit több 
falut felgyújtottak, majd visszavo­
nultak a Csataldzsa-vonalról. Föl­
derítő szolgálatra kiküldött török 
csapatok az ellenségnek nyomát 
svm találták. A Gallipoli i törők 
csapalak felderítő osztályai meg­
állapították, hogy a félszigeteken 
meglehetős nagyszámú ellensége* 
haderő áll.

A török kincstári kötvények 
A kibocsátandó kincstári kötvé­

nyek 5 millió fotnyi első részletét 
holnap fogják kibocsátani. Az erre 
vonatkozó irádét már közzétették 
A kormány egy milliói fotnyi köt­
vényt indiai muzulmánoknál, a 
tobuit Törökország bensejében re­
méli elhelyezni. E célból a leg­
kiválóbb itteni kereskedőket ta­
nácskozásra fogjak összehívni.

Qlas;
Az

bajók Konstantinápolyban.
, ?iasz nagykövetség ismételt 

lébéseire ma íródét tettek közzé 
amely két olasz hadihajónak meg­
engedi a Dardanellákon való á<ke- 
ést, hogy Konstantinápolyban ai- 

Iomashajokul szolgáljanak.
Bolgár-török ütközet 

A Malin tudósitója jelenti Filin- 
popolból; A bolgárok az arnaukői

napokban nagyobb 
mennyiségű
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érkeznék. A cikk iránti 
01 (lek bitjüknek í ig’yolniét

külhoni azok meg'biz- 
liabiságái-a és áradra. 
Tiszteletid MiMlt ,
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falu melled megütköztek a törö­
kökkel. Nyolcszáz törököt elfogtak 
a bolgárok, köztük számos tisztet. 
Ugyanazon tap iu íósitója tá«. Tar­
tózza, hogy az Drinápolyt ostromló 
bolgár sereg megadásra szólította 
fel Sükri pasát. Süttri pasa azt vá­
laszolta, hogy nem útija meg ma­
gát.

A bécsi görög követ nyilatkozata
Dr. Streit György bécsi görög 

követet, aki Venizelos miniszterel­
nökkel, mint Görögország delegá­
tusa résztvett a londoni béketár­
gyalásokon s most Bécsbe vissza­
érkezett, megjuterwicwolia a “Ne­
ues Wiener Journal,, egyik mun­
katársa.

A bécsi görög követ arra a kér­
désre, hogy Drinápoly kérdése 
csak kezdete és vége volt-e csak 
a tárgyalásoknak, vagy csakis er­
ről a kérdésről tanácskoztak-e, 
így válaszolt :

— A londoni tárgyalások egye­
düli tárgyai a Drinápolyról való 
lemondás és az Aegei-szigetek át­
engedésének követelése volt. Az 
egv esült Balkán államok mint fő­
iéit ételhez ragaszkodtak ahhoz, 
hogy Drinápoly beleessék az uj 
határvonalba, és hogy az Aegei 
szigetcsoportot a porta átengedje. 
A Balkán-szövetségesek e két kö­
vetelését a nagyhatalmak is támo­
gatták jegyzékükben. A béke tár­
gyalások beszüntetésének okairól 
dr. Streit azt a kijelentést tette, 
i ügy mivel a porca tárgyalások 
megszakítása után sem a 'szövet- 
segeseknek, sem a nagyhatalmak­
nak nem adott választ és mert a 
konstantinápolyi események sejtetni 
engedték, hogy a porta válasza 
negativ lenne, méltán letettek a 
békés megoldás lehetőségéről.

Végül kijelentette dr. Streit, hogy 
az újra felvett hadműveletek jöven­
dőjéről és az esetleges uj helyzet 
által beálló uj követelésekről a prog­
nózist felailitani most még nem 
lehet.

Csaialdzsánai dörögnek az ágyuk.
Délután három órakor a török 

csapatok a Csaldzsa-voualon heves 
tüzérségi harcot kezdtek. Az ágyú 
lövések tompa döreje elhallatszik 
egész Pera magaslatáig.

A tőzsde élénk, a török érték 
papírok két százalékkal emelked­
tek.

Enver bey vakmerő terve.
Konstantinápolyból je.enti a Da­

ily Mail tudósítója : Enver bey vak­
merő tervet eszelt ki. A bolgár 
harcvonaltöl nyugatra Csataldzsa 
elolt Rodostó környékén egy török 
hadtest akart partraszál.'itani, hogy 
váratlanul meglepje a bolgárokat. 
Tegnap a járvány tenger ázsiai 
partján lévő Iszmedben termett 
Enver bey, a hol 20.000 főnyi tö­
rök katonaság táboroz. Hajók 
bőven vannak a tengeren és En- 
verbey néhány hadihajót küldött 
Rodostó felé hogy távolítsák el a 
robbanó aknákat, mert valószínű,

hogy a bőig ívok erre a támadásra 
számítanak és aknákat sü y.esztettek 
el.

Hivatalos jelentés az ütközetről.
A nagy vezérkar a kővetkező 

jelentést adta ki az eddigi ütköze­
tekről: Az ellenség jelenséges had­
erőt vont össze cs az ütközet mind 
két részen nagyon elkes -red It volt. 
Már első nap 138 ágya golyót lőt­
tek a bolgár ütegek Drináoolyra 
köztük 11 shrapnelt, a melyek a 
városban nagy pusztítást vittek 
véghez 8 polgár embert megöltek 
és tizet megsebesítettek.

A makói árvizveszsdeiem

A makói házak veszedelme.
Már több ízben megemlékeztünk 

arról, hogy a legutóbbi őszi áradá­
sok nagy veszedelmet hoznak még 
erre a városra. Különösen a Szent 
Lőrinci részen lakók már is tapasz­
talhatják a kézelgő veszedelmei, 
mely szennyes talajár gyanánt fog 
óriási károkat okozni a lakosság­
nak.

Az érdekelt lakosság értelmesebb 
része, élükön Marossy Imre adóhi­
vatali főtiszttel ez ügyben a legki­
sebb részletre kiterjeszkedő felira­
tot intéztek a Szárazéri, valamint 
a Kőrös-Tisza-Maros ármentesitő 
társulat igazgatóságához.

Ebben az átiratban kétséget ki­
záró módon bebizonyitoiták, hogy 
a veszedelem előidézői az ármen­
tesitő társulatok, amelyek ugyan 
busásín beszedik az ártéri adót, de 
nem tesznek semmit a lakosseág ér­
dekében, sőt amit eddig tettek, az 
egyenesen káros volt Makó varos 
közönségére.

Az ármentesitő társulatok ezen 
felirat folytán kiküldötték főmérnö­
keiket az ügyek megvizsgálására. 
Ez a felülvizsgálat tegnap volt, a 
melyen újból bebizonyosodott, hogy 
az érdekelt iakkosságnak JÖKéletc- 
sen igaza volt, mert a veszedelmet 
tényleg az ármentesitő társulat 
idézte elő azzal, hogy ha’lgatagon 
tűrte, miszefint az Arad-csanádi 
vasutak tetszésük szerint betömjék 
a vizvezeíő árkokat s ezáltal a vi­
zeket úgyszólván ráeresztették a 
szőlőkre s neki bocsátották a laza 
kötöttségű városi talajnak, a mely 
mohón átereszti a vizeket, úgy, 
hogy alig van ebben a városban 
pince, amelyben a talajvizek előre 
ne törtek volna.

De nem ez a legnagyobb vesze­
delem. Nagyobb baj az, hogy a 
folyton szaporodó talajvizek a há­
zak falaiba felszívódva, azokat 
ősszedöléssel fenyegetik.

Szinte gyerekes volt tegnap a 
helyszíni szemlén, mily nevetséges 
érvekkel próbálta a főmérnök a 
megjelent érdekelteket meggyőzni 
az ármentesitő társulat áligazságá­
ról. Alig lehet mosoly nélkül meg- 
állfcni, hogy a társulat ahelyett, 
hogy a töltéseket szaporította volna,

még egy Ízben kevesbítette s maga 
a társulat tómetetí be egy pár víz­
levezető árkot.

A törvények értelmében az ár le­
folyása után az ármentesitő társu­
latoknak kötelességük ■ lett volna a 
kiöntött vizeket azonnal levezetni, 
hogy ezt mint telis meg, arról min­
denki meggyőződhet, aki nem s-ij- 
naija a fáradságot a Bsranyás-féle 
korcsmáig kimenni. Nemcsak bű­
nös kőnyvlmüség ez a város lakos­
ságával szemben, de kijátszása ez 
a halászati törvénynek is, amelyet 
a makói tehén járási gazdaság úgy 
csúfolt meg, hogy a tehénjárás 
egész területét kiadta egy haiász- 
tarsaságnak, amely most az elön­
tött területenen próbál halat fogni, 
ha tud.

Ilyen körülmények között, nem 
tartjuk elégnek, hogy csak az ér­
dekellek panaszkodnak, hiába, ők 
csak magános emberek, akikkel ez 
a társulat úgy bánik el, ahogyan 
épen akarja.

Makó városának kell kezébe 
venni az ügyet. Kényszerítenie kell 
a "nangag s kötelességüket elmu­
lasztó társulatokat, hogy azért a 
sok-sok adóért, amivel ez a város 
adózik, ugylátszik teljesen haszon­
talanul, nem szab .d a város Kö­
zönségét ennyire megkárosítani.

Kötelezni kell az ármenieuiő tár­
sulatot, hogy a vadvizeket és az 
áradás maradványait rövid időn 
be ül vezesse le, az eltömött álere­
szeket nyissa meg s a jelenleg 
meglevő, de szűk át 'vesztő, illetve 
levezető csatornát bővítse ki. Ha a 
társulat vonakodnék ezt megtenni, 
úgy nem szabad késni egy percet 
sem, hanem fel kel jelenteni a tár­
sulatot - mely úgy látszik szép 
kis társaság — a miniszternél kö- 
te:esséc mulasztásért.

Nem szabad a hatóságnak to­
vábbra is tétlenül nézni, hogy az 
ármentesitő társulatok hanyagsága 
következtében elborít majd ben­
nünket tavasszal a talajvíz.

MAPI HÍREK
Tájékazíaló.
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ldójóslás, A buciaposílmoteorologtoi in- 
íézetnek Makóra érkezőit ieloiiiécM) sze­
rint a kCvttkezó Idöjíirás vftrbilé; 
Továbbra is hideg idő várható, és leg­
feljebb nyugaton némi havazás valószínű 
Sürgöny prognózis : Hideg nyugaton csa­
padék DéliCiőmérsékleí: 3 o UtUiitua.

— Dózsa Lajos dr. halála. Az 
egész vármegyében megdöbbenés­
sel vtfték tudomásul a gyászhirt, 
mely Dózsa Lajos dr. halálát je­
lentette. Mindenütt ismerték, min­
denütt szerették a kiváló férfiút s 
így nem csoda, ha az egész vár­
megyében osztatlan s mély részvé­

tet kelteit a gyászhir. A hirtelen 
elhunyt kórházi igazgató főorvos 
földi maradványait holnap, pénte­
ken délután 2 órakor helyezik 
örök nyugovóra. A megboldogult 
leiemét a kórház mütőíermében ra­
vatalozták fel abban a teremben, 
ahol száz meg száz embert váltott 
meg a jóleiku főorvos a szenvedé­
sektől. A ravatalhoz pénteken dél­
előtt bocsátják be a közönséget. 
Ezrekre ^ rug a tragikus halállal 
kimúlt főorvos tisztelőinek száma, 
akik sürü rajukban zarándokolnak 
egész nap a gyászházhoz, hogy 
búcsút vegyenek az 6 derék jó 
orvosuktól. A főtéri virágkereske- 
desek kirakatai tele vannak koszo­
rúkkal, melyeket a tisztelők, a vár­
megye, az intézetek s rokonok he­
lyeznek Dózsa Laios dr. ravatalára. 
A temetési szertartás pontban két 
órakor kezdődik. Kecskeméti Ar­
min dr. fogja elbucsuztatni a ha­
lódat az izr. vallás szertartásai sze­
rint, utána a dalárda énekel. A te­
metésre kivonulnak a makói izraelita 
iskala növendékei is, mely iskola 
szegénysorsu növendékeinek évti­
zedeken keresztül nemes pártfo­
gója és gyámolitója volt a megbol­
dogult. Áldásos emlékét a makói 
társadalom, melynek számottevő s 
nagyrabecsült tagja volt, soká meg­
fogja őrizni.

- A makói állami tantestület 
Justh Gyulához. A makói belterü­
leti állami iskola tantestülete Justh 
Gyulához, a kerület képviselőjéhez 
a Kővetkező távirat intézte: A ma­
gyar tanítónőket negyven éves 
buzgó munkásságuk után igazság­
talanul lebecsüli, a férfiakénál ia- 
subb előmenetelre, csekélyebb 
fizetésre és lakbérre érdemesíti a 
benyújtott fizetésrendezési törvény­
javaslat. Kérjük, rneiíózíassék latba 
vetni egész befolyását a nők lefo­
kozása ellen és egyben kérjük a 
te jes egyenjogúság kimondását, 
mint állami tisztviselők a meg-

j felelő fizetési fokozatba való soro-
I zást.
I - Egy ibizottág kiegészítése a 

városnál. Makóváros képvisejőtes-
1 tülete a múlt év december havában 

tartott közgyűlésből kifolyólag 12 
tagú bizottságot küldött ki a szer­
vezési szabályrendelet módosítására 
A kiküldött bizottsági tagok közül 
Dózsa Lajos dr. meghalt három 
tag pedig lemondott tagságáról 
ezért a városi tanács mai ülésén 
elhatározta, hogy előterjesztést tesz 
a közgyűlésnél uj tagok választása 
iránt.

- Az esküdíképesek összeírása.
A törvény értelmében az esküdt­

képeseket minden évben újból kell 
összeírni. A városi tanács az ösz- 
szeiró küldöttségbe. C. Kiss Imre 
városi képviselőnek és Almássy 
Gyula közpénztári ellenőrnek kikül­
dését javasolja.

— A megyei főorvos, a kórház 
igazgató helyettese. Hervay István 
alispán ma Istók Barnabás dr. me­

ld Sebb és nagyobb mennyiségben métermázsán­
ként az udvarban kapható
Iritz Sámuel ozv. cégnél.

Föld bérlet!• V«

tÁ.ŐV^NrVMi

500 hold szántóföld, 
200 hold rét és legelő, 
100 hold erdő,
összesen 800 hold.

A szantolold íekete kötött talaj 
8—lOMm.kisholdanként! termé 
hozammal, szép lakással és gazd; 
sági épületekkel, ingyen

Kedvező árban es 
feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet
Iritz Miksául,
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gyei főorvost meghízta a makói 
kőzkórház igazgatói teendőinek 
ideiglenes ellátásává).

- A városi végrehajtók és a 
városi szabályrendelet. M dió város 
állandóan 4 végrehajtót alkalmaz, 
akik a szervezési szabályrend.lot 
szerint nem tartoznak a tisztvisc ők 
létszámához, hanem mint felfoga­
dott szegődményesek teljesítik, dol­
gaikat. A végrehajtók bizonytalan 
helyzetüket javítandó, több Ízben 
kérelmezték a tisztviselők létszá­
mába való felvételüket. A kére­
lemnek helyeslését, mint azt avmsÉ 
idején megírtuk, a vármegye tör­
vényhatósági bizottsága is kimon­
dotta. A törvényhatósági bizottság 
határozatát Galambos Ignác dr. 
polgármester ma terjesztette a vá 
rosi tanács elé, mely azt javasolja 
a közgyűlésnek, hogy takarékos- 
sági szempontból csak egy végre­
hajtói állás szervezessék. A végre­
hajtótól érettségi bizonyítványt kö­
vetelnek és a XI rangosztályba tar­
tozik. Minthogy azonban egy vég­
rehajtói nem fogja tudni ellátni a 
városnál előforduló összes végre­
hajtásokat javasofja a tanács, hogy 
a felszaporodott munkák ellátására

címén adakoztak Tökey Jenő és 
neje 50, Bő hm család és Kram.« A. 
Herman családja 10—10 koronát. Az 
adományokért oz utón mond köszö­
netét a temetkezési szent egylet el­
nöksége.

— Talált kendő a rendőrségen. A
makói rendőrségen egy darab berli­
ner kendőt őriznek, mint talált tár­
gyat. Igazolt tulajdonosa átveheti a 
rendőrségen.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra je­
lentkezett. Juhász Mihály A. Kovács 
Katalinnal, Elhaltak. Jelének Maliid 
özv. Urbán Mihály né 76 Avos, Dr. 
Dózsa Lajos 51 éves, Kovács Ro­
zália 34 éves korában.

Regény.

f íliíos
(53;

időnként kisegítő végrehajtók al 
kalmaztassanak.

- A gazdasági egylet kérelme.
Megemlékeztünk már arról, hogy 
a gazdasági egyesület 39000 koro­
nát kér kölcsön Makó város alapít­
ványaiból. A városi tanács mai 
ülésében foglalkozol! a gazdasági 
egyesület kérelmével és a közgyű­
lésnél véleményezi annak teljesíté­
sét.

— A cigányok alapítványa. Lo- 
novics László, ki 18 évvel ezelőtt 
halt el Makón, mint ismeretes, ala­
pítványt tett, melynek kamatait 
évenként egy egy cigány zenekar 
kapja. A múlt évi kamat 436 ko­
rona, melyet a városi tanács a ka­
szinói elnök véleménye alapján 
Purcsi Károly zenekarának ítélt 
oda.

A behívóit tartalékosok csahd- 
jainak. A farsangi vigalmak alkal­
mából nem f- iedkeziek meg a 1 
szegény behivottak családjairól j 
sem. Schvarc Miksa iáncíanitó 
növendékei 14 korona 80 fillért 
gyűjtöttek, mely összegei átszol ; 
gáitatiak a rendőrkapitányi hiva­
talnak. A makói mezőrendőrők is 
gyűjtöttek a tanyák között s gyűj­
tésük eredményét 37 korona 24 
fillért szintén beszolgáltatták a va­
ros kőzpénztárába.

— A rossz bizonyítvány miatt. Fehér 
Sándor Yl-ik gimnazista rossz bizo­
nyítványt kapott elsején ae iskolában. 
Nem mórt hazamenni s a régi köz­
mondás igazságán tanulva „Makóra 
ha rossz vagy“, Nagykikindáiól 
Makó lóié szökött. A rendőrség a 
szülök távirati megkeresésére meg­
tette a kellő intézkedést a szökevény 
diák fogadtatására.

— Elcsípett tolvaj. Jó fogást csi­
nált ma a rendőrség. Letartóztatott 
egy makói embert, aki több tol- 
vajlást követett el az utóbbi idő­
ben. Strausz Lipót makói hagyma­
kereskedőtől a múlt héten 3 mé- 
termázsa hagymamagot, Juhász 
János Kálvária-utcai lakostól pe­
dig tegnapelőtt egynegyed öl tűzi­
fát loptak. Mindkét lopást Szőke 
-József makói napszámos ember 
követte el, aki bűnét azzal mente­
geti, hogy nagyszámú családja e 
télen sokat nyomorgóit. A véde­
kezést nem fogadták el s most 
Szőke József a rendőrség foglya.

— Koszorú megváltás. Dózsa. Lajos 
•dr. kőt házi igazgató főorvos elhalá­
lozása alkalmából koszorú megváltás

10. fejezet.
Szenzáció a fővárosban.

Ablakai a visegrádi vár romjai­
ra és a fenség is méltósággal 
tova hömpölygő Dunára néz­
tek.

A ház előtt kis kertecske illato­
zott, inig az udvar végénél a nagy­
marosi egykor hírneves és magas 
szőlőhegyek emeíked ek.

Auriska szemlátomást gyó-

orczái fehéredni,
gyűlt.

Beeset sárga 
telni kezdtek.

Szánéi visszanyerték régi fény­
üké k, ragyogásukat.

Mnlt az idő.
Dénes e kiismeretes munkája 

és szorgalma utján csakhamar 
hivatalnokká I tt.

Az állomás felvételi épülete előtt 
aranyzsinóros sapkában fogadta a 
vonatokat.

Sötétkék zubbonyának gallérján 
arany rozetta csillogott.

Igaz, hogy csak egy, de ezt az 
egyet saját szorgalmának köszön­
hette.

Boriska felépült, szc-bácskájnk 
pedig — egy kis lakóval szaporo­
dóit.

Kis bölcsőben pufók képű, mo­
solygó fiúcskát ringatott a mama.

Á baba fejét dús fekete göndör 
haj ékesitelte, szemei pedig kékek 
votiak, kékek mint a tiszta meny- 
boltozat !

Dénes és Boriska feledni kezd­
ték fővárosi szenvedésüket. Rossz 
álnmkünt lebegett élőtök a mű t, 
a melyre csak nagyon, de nagyon 
ritkán gondoltak.

Minden örömük, minden boldog­
ságuk gyermekük volt.

(Folyt kőv.)

Puskás János tudatja, hogy a 
lclei-uííélen levő földjén 50 

rnétermázsa

takarmányrépa
3 öles gyepszénakazal és egy 
fertály ugar a rákosi- és igási 
ut között eladó. Értekezni le­
het járandó 66. szám. Berényi 

tanyáján innen.

Tánctaniíásl felhívás
Alulírott tisztelettel értesíteni 

ay igen tisztelt szülőket és 
gyámokat, hogy február ,0-én 
egy uj

tánctanfolyamot
kezdek. Felkérem az igen 
(tsztelt szülőket, akik gyerme­
keiket tanítani akarják, hogy 
addig beiratkozni szíveskedje­
nek.

Beiratkozni mindennap lehet 
Gr. Vay-utcai saját házamban 
ahol most is állandóan tanítok.

Tisztelettel
Schwartz Miksa.

Szerkesztői üzenet.
G. F. urnák. Helyben. Cikkét s az 

igéit folytatást szívesen közöljük. 
Legyen szives azonban — szüksé­
ges megbeszélés végett — minket 
szerkesztőségünkben a délutáni 5 7
óra között felkeresni.

Információk, inkassók, kétes kö- j 
vetelesek megváltása, tranzakciók, 
fizetcsképtelen cégek szanálása, 
egyezségek flnancirozása, mora­
tóriumok kieszKÖzlése és megálla­
podások létesítése a hitelezők 
meglátogatása kapcsán. LL0YD 
HITELVEDÖ EGYESÜLETE
ut 24. Telefon 177 -45, 42-43, 119-11. Sürgönyeim:

LloydibuS " Közbenjárók dijaztatnak.

a p & rji fi &} 5 M fa T i I j /*% $ & $9* y ti 11Á A 1 1
vehet 1 e g o l c s ó b b a n

Wáper a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

löiesl, JteEl-Siil ti sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika lö korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika kor. tól 20 feljebb, 
énvképes árjegyzék ingyen.

:i'. évfolyam

Van szerencsém a n. é. kö­
zönség és építőmesterek szi­
ves tudomására adni, hogy az 
uj zsidó templommal szemben 
egy, a mai Kor igényeinek 

megfelelő

bádogos műhelyt
nyitottam, hlvállalok minden 
9 szakmába vágó épület mun­
kát egyszerű és díszes kivi­
telben, valamint teljes fürdő­
szoba berendezéseket és át­
alakításokat. Mindennemű ja­
vítások jól és pontosan esz­
közöltetnek. A nagyérdemű 
közönség szives pártfogását 
kére vagyok kiváló tisztelettel

Báron Mihály.

Eladó ház.
A Kossuth-ufca 106. szám alatt 
levő ház kedvező feltételek mel­
lett eladó. — Feltételek megtud­

hatók nálam.
dr. ügyvéd.Lspersi lan os

A Szegegi-utcán levő néhai 
Barczán Antalné örökösei tu­

lajdonát képező

kedvező fizetési feltételek mel­
lett eladó. Értekezni lehet dr. 
DÓZSA SIMON ügyvédnél 

Makón.

Mines többé gyomorfájás
A szab, d alma zott

KaliukfUkeserü
láziszer, alig párszori használat 
iffn: $ .’.A-en megszüntet min- 
ienívb-’ még régi gyomorbajt 
s. Erősít, éltet. A mámoros 
Jlapo'.ot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
, gyermekic szívesen veszik 
>e. 'Szúi:.-talar. , Kaira, bizonyítja 

jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai győgytárában. 

4.Í-S : kis üveg 80 fii, nsgy üveg 2 korona
vigyázzunk a védjegyre, mely a 

Kupakon és dugón áll.

Állást keres
3 évi irodai praksissai biró, 
Írógép kezelés és könyvelés­
ben jártas egyén. Bővebbet a 

kiadóban.

Nem szabad, dehogy szabad...
kuolékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á í s z a 

---------- - - az eredeti „Etifon“ tölcsérnélküli be­
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona

WAGNER „Hangszer -király“
mil BUDAPEST, József-körut 15-1. 

Használt kottákat becserél. Nagy fényképe? 
árjegyzék ingyen.

I



4. IV évfolyam MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
1913 február 8.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénvtársaxán
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Vagyon. Mérleg-számla 1912. évről.

Pénztár-álladék - —
Máspénzintézeteknéielhelyezet 
Váltó-tárca álladók - 
Folyószámlái adósok : 

értékpapírokkal és jelzálogb 
tékkal fedezve - - -

részvénytársaságoknál és szövet-i 
_ kezeteknél fedezet mellett - í:

törvényhatósági rövid lejáratú köl 
csönök — —

Jelzálog-kölcsönök —
Előlegek értékpapírokra — -
Saját értékpapírok — __ —
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalap

jának értékpapírjai __ __ __
néhai Nachtnébeí Ödön alapítványá­

nak értékpapírjai 
Ingatlan vagyon 
Felszerelések —

10% leírás —__
Hátralékos kamatok

1 Korona MI Korona

I

j

T
643,315
568.544

48,231.588
tji

-II 2.063.369 U
lLL19-326;89j io,936.516:45 

F 6,418.754l86 
194.117 

■ 1,180.558

é 334.600

21.16895 
2.125 95

10.000 
840.000

19.043 
10.021 65|

Alaptőke — ______
10000 drb. 400 koronás részvényben 

Tartalékalapok:
Általános tartalékalap 
Arfolyamkülönbözeti tartalékalap 
Ingatlan értékkülönbözeti tart. alap, 

Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja 
néhai Nachtnébeí Ödön alapítványa
Betétek __ __ ______ ____ _
Hitelezők — __
Visszleszámitolt váltók 
Magyar takarékpénztárak központi 

jelzálogbankjára átruházott jeiz. 
kölcsönök

Be nem fizetett betét-kamat adó 
Előre befolyt kamatok —
Előre felvett házbérek 
Ki nem fizetett osztalék — 
Nyereség-egyenleg:

Athozat előző évről____
1912. évi tiszta nyereség

Teher.
Korona ifilH Kom:-; fill

2,624.817 70 
200.0001 
100.000

4,000.000'

S39,387.059í52l

60.000 
525.338 02

2,924.817 70i 
553.885 40 

10.000 
22,359.97541 

1,553.858 93 
6,504.25052

525.892 60 
44.200 78 

323.053 50 
1-741 66 

45'

585.33802

39,387.05952

Heinrich Sándor s. k. 
vezérigazgetó.

Az igazgatóság:
Báró Urhán Iván, s. k.

_ , _ _ elnök.
Gróf Breda Victor s. k. Purnjv Lász,A „
°J: Fibry Si"dor s. k. B G,„ 7 k
Friebeisz Miklós s. k. Szalav c c
Hesedäs Um.« s k. vÄÄSA.

Vásárhelyi László s. k. 
igazgatók.

Kelt Aradon, 1912. évi december hó 31-én.
Földes Soma s. k. 

cégvezető, főkönyvelő.

A felügyelő-bizottság

Dr. Dálnoki Nagy Lajos, s. k 
elnök.

Daniel Endre s. k. 
felügyelő biz. tag.

Szatbmáry János, s. k. 
felügyelő biz. tag.

•«BmmiMBiase.
Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottságának

jelenteje a huszonhármad!« rendes közgyűléséhez.

Tisztelt közgyűlés!
Van szerencsénk az arad-csanádi gazdasági takaréknénz

1912- ír' ?’érle^re vonatkozólag^ 
nSV° V I A95, §'”a es a társulati alapszabályok 83 8-n 
leimében jelentésünket a következőkben terjeszteni elő •' '

A társulat vagyonkezelését, valamint a könyveléseket uev 
anyaintéze.néJ, valamint a fiókintézeteknél az elmúlt évben 

Dbszór tüzetesen megvizsgáltuk s ennek alapján jelenthet- 
\ ogy fz ügykezelést, valamint a könyvelést min 

nkor rendbenlevőnek és úgy a keresk. törvény minT az
,P JeSut to SrfhClnek ,e,iesen tatäiiuk
. , ,, Juk továbbá, hogy az igazgatóság részéröl élénkbe
.észté mérleget, továbbá a veszteség- és nvereség-szám
behatóan megvizsgáltok, az egyes könyvekkel öfszeha-« t°.i J.of? ,alál'uk- ho» = kitüntetett eredmény úgy 
á tálunk 1912. évi december hó 31-iki állapotokra vnnfA
'o ag megeített feltételekkel, mint az egyes naplókkal és

könyvekkel teljesen megegyezik s a keresk. törvény ide vo­
natkozó intézkedéseinek tökéletesen megfelel,
kok 3qZRkimUrlá„na anoáfASZÍmrny1 és 'igatóságnak a kitüntetett 
585 338 korona 02 filler tiszta nyereség felosztását tárgyazó
45n nnn Ue 6n ésbKnr °glalt azon javaslatához, hogy ebből 
\é£ íeiébenT^ befizetett 4,000.000 korona alaptőke oszta-
zettessékb SZar^n sz^,vények bevonása mellett kifi-
4 500 korona'5a33f °na~8,0 f,l'8r az igazgatóság jutalékára, 
róna 2^ Sr tság tiszteletdijára, 28.304 ke-

h»“^rulunk Sr? «
leg. ZigZ 11rjuk ,a közgyűlést, hogy az 1912. évet illető- 
febnentvény Ä&Ä * felilSye'a-bizo..ságnak a

Kelt Aradon, 1913. évi február hó 3-án.

Az Arad-Csanádi gazdasági Takarékpénztár-Részvénytársaság felügyelő-bizottsáaa
iol FnHí'c n 1/ V

■ Dálnoki I
felügyelő

Danié! Endre s. k. r. n..
felüayelő-biz tag. ur. Da.noki Nagy Lajos s. k. 0 ,. ,b , Szafhmary Janos s. k.

;yeiŐ-< iz tag’Nyomatott a „Makói FügotöT^“üjság‘í víHÁ«™-"
berendezett műiriít /.etében "Makón.

: ' ' • 1 ; '


